

**Отзыв на автореферат диссертации
Данилова Михаила Викторовича
«Институты, механизмы и технологии политизации
общества в постсоветской России (1990-е – 2000-е годы)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора политических наук
по специальности 23.00.02
– политические институты, процесс и технологии**

Представленная на соискание ученой степени доктора политических наук диссертация М.В. Данилова посвящена анализу и научному осмыслению проблем, которые достаточно давно находятся в центре внимания политических технологов, консультантов, сотрудников управленческих структур. Процедуры и закономерности обретения политического звучания, политического статуса неполитическими явлениями настойчиво требуют своей концептуализации. В этом смысле, мы полностью согласны с автором диссертации, который в автореферате пишет, что «различный уровень политизированности общества программирует разные стили и технологии взаимодействия с ним власти». Лица, принимающие решения, обязаны учитывать политическую составляющую в своей деятельности. Политизированность проблемы может сужать или, напротив, расширять спектр применяемых управленческих технологий, пространство «управленческого маневра» для руководителя любого уровня. В практике структур государственного управления постоянно возникают вопросы об оптимальном уровне политизированности общества или какой-либо конкретной проблемы. «Удержание» ситуации в некоем оптимальном состоянии становится важной заботой политических технологов и консультантов.

Автореферат диссертации М.В. Данилова позволяет сделать вывод, что автор достаточно серьезно и глубоко подошел как к разработке теоретико-методологической составляющей исследования, так и к анализу эмпирического материала. Целый ряд выводов, сформулированных соискателем, обладает ярко выраженной практической направленностью, может и должен быть учтен политическими и управленческими структурами для оптимизации своей работы. В частности, заслуживает поддержки тезис диссертанта о том, что мощнейшим фактором политизации российского общества является образ желаемого или устрашающего будущего, складывающийся, в том числе, из территориального образа России. Особенно остро справедливость данного вывода ощущается в Приморском крае, центре Восточного прорыва России в 21 веке, находящемся в непосредственной зоне столкновения геополитических интересов мировых держав.

Интересными представляются заключения М.В. Данилова о технологиях вовлечения граждан в политическую жизнь. Он отмечает, что давление так называемого административного ресурса, приводящее на

первом этапе к росту вовлеченности граждан в политику, затем из-за накопления негативного потенциала отвращает людей от политической сферы. Обладают серьезным потенциалом практического использования и выводы относительно стратегий противостояния внешнему воздействию на политическую сферу нашей страны.

В целом, можно сказать, что отмеченные в автореферате положения и результаты исследовательской работы действительно направлены на гармонизацию социально-политических процессов в нашей стране. Они могут быть использованы органами государственной власти России и субъектов Российской Федерации при прогнозировании результатов проводимой политики и принимаемых решений.

Результаты экспертизы автореферата позволяют считать, что мы имеем дело с солидным, законченным, оригинальным научным исследованием, посвященным решению важной политической проблемы. Автореферат наглядно демонстрирует, что диссертация М.В. Данилова соответствует всем предъявляемым требованиям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842. Данилов Михаил Викторович как автор диссертации «Институты, механизмы и технологии политизации общества в постсоветской России (1990-е – 2000-е годы)», безусловно, заслуживает присвоения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

**Врио Вице-губернатора Приморского края
по вопросам стратегического развития,
информационной политики,
международного сотрудничества и туризма**



С.В. Нехаев

Нехаев Сергей Викторович

690110, г. Владивосток, ул. Светланская, 22;

телефон: (4232) 20-83-61;

e-mail: Shirina_OE@primorsky.ru